附件2

水利工程施工超标准洪水应急预案编制指南（试行）

1.总则
1.1 编制目的
编制应急预案的目的。

1.2 编制依据
法律法规、规程规范、流域规划、防汛指挥机构要求、设计文件及度汛技术要求、工程建设合同及施工组织设计等。 

〔本方案编制主要依据：1.法律法规及规范性文件：中华人民共和国防洪法（主席令第88号，2016年修订）、中华人民共和国水法、中华人民共和国突发事件应对法、中华人民共和国安全生产法、中华人民共和国防汛条例（国务院令第86号， 2011年第二次修订）、国家突发公共事件总体应急预案、国家防汛抗旱应急预案等；2.生产经营单位生产安全事故应急预案编制导则GB/T 29639—2020、防洪标准GB 50201—2014、水利水电工程等级划分及洪水标准SL 252—2017、水利水电工程施工组织设计规范SL 303—2017、水利水电工程施工导流设计规范SL 623—2013及水利水电工程围堰设计规范SL 645—2013等；3.流域综合规划、流域防洪规划以及城市防洪规划等综合、专项规划；流域防御洪水方案、流域洪水调度方案和流域超标准洪水防御预案等；4.防汛指挥机构对工程施工超标准洪水应急相关要求；5.其他文件：工程建设合同、批复的设计文件及变更文件、度汛方案、业主批复的施工组织设计（施工单位编制）等技术文件。〕
1.3 适用范围

本方案在施工期发生超出度汛方案洪水标准时启用，适用于施工超标准洪水引起的灾害事件的防御。

〔简述本工程挡水建筑物（围堰）的设计标准相应水位，发生超过度汛方案标准的洪水时对工程范围内和工程范围外内产生的影响。〕
1.4 编制原则
应急预案编制应当遵循：“以人为本、生命至上、依法依规、迅速有效”的原则。

2.工程简介
2.1 工程概况

工程概况及汛前工程总体面貌要求。

（工程概况主要包括：流域基本情况、工程规模与等级划分、主要建设内容、工程总布置和主要保护对象等；汛前工程总面貌主要关注主汛前永久工程和临时工程应达到的形象面貌，永久工程包括主体工程和库区移民等专项工程，临时工程主要包括施工区生活和生产营地、排水沟渠、供水和供电系统、道路运输系统等重要辅助工程情况。）
2.2应急组织机构及职责

工程现场应急组织机构沿用工程度汛组织机构。

（明确以项目法人为主体，监理、施工、设计等参建单位主要负责人参加的工程现场度汛指挥机构；有相关单位人员组建“综合协调、物资保障、雨情、水情及险情监测与巡查、抢险技术支撑”等工作小组，并明确各工作小组成员及负责人。明确本工程度汛责任清单；各单位应承担的度汛职责、各工作小组度汛职责和主要负责人的岗位职责。）

2.3度汛方案

简述永久工程和临时工程施工度汛标准，施工度汛方案主要内容（引用）。

3.超标准洪水影响分析
3.1 洪水分析

根据历史上本流域或河流的雨水情与汛情特点、洪水特征、流域超标准洪水发生情况，结合流域或河流防御洪水方案、洪水调度方案等内容，分析施工期可能发生的施工超标准洪水情况。

（通过系统的水文资料分析本工程所在区域汛期发生不同频率洪水情况，提出本预案应对的施工超标准洪水范围）

3.2 风险评估

在施工超标准洪水分析的基础上，对施工超标准洪水可能引起的基坑管涌、围堰坍塌、建筑物冲毁、堤（坝）溃破、库区（或基坑）淹没、设备故障、冰凌洪水及次生灾害等安全风险评估。

3.3 监测预警
明确雨水情、识别的风险等监测内容、监测方法、频次及监测信息管控，研判监测结果及时发出预警，明确预警的对象、内容及方式。

〔监测内容：水位、雨水情、工情和基坑管涌、堰体渗漏等险情。监测信息管控：包括指挥机构内部监测信息获取、传递、接收及分析预测等，以及向外报送信息内容、负责报送单位、报送时限等制度规定。预警对象：项目法人单位、参建单位和相关责任人员，地方政府、防汛指挥机构、水行政主管部门，情况紧急下，可适情向超常规调度洪水影响区、工程失事影响区预警。预警内容：包括预警信号，具体内容（雨水情、险情及影响分析），防御意见和建议等。预警方式：通过电话、传真及现场预警装备等形式预警，面向公众的预警发布需经有权限的地方防汛指挥机构同意。〕
4.应急响应
4.1 应急响应程序和权限

根据预报预警和监测水位等情况进行分析预判，启动应急响应的程序，明确启用程序的条件和权限。

4.2 应急抢险措施
根据风险评估结果，制定应对基坑管涌、围堰坍塌、建筑物冲毁、堤（坝）溃破、库区（或基坑）淹没、设备故障、冰凌洪水及次生灾害等风险的抢险措施，根据响应程序启动抢险措施。

4.3 应急支援
发生施工超标准洪水，导致工程失事，对工程范围外地区产生较大影响，应及时向地方政府、防汛指挥机构、水行政主管部门报告影响情况，提出请求支援内容。

（本节写出具体的影响内容和支援要求等）
4.4 响应调整与终止

明确响应级别调整与终止条件、程序及权限。

（根据洪情或灾情形势变化，按地方防汛指挥机构指令及时调整应急响应级别，适时发布应急结束。）

5.应急保障
5.1 现场应急保障

明确超标准洪水工程现场应具备的监测保障、人员保障、物资保障、器材装备保障、供水供电保障、场地保障、安全保障、通信保障、资金保障等工作安排。

（这项工作主要内容为超出正常度汛需要的应急保障。）

5.2 应急支援保障

有条件地区应调查明确社会可支援的资源情况。

6.附件
（1）工程地理位置图、平面布置图、导流平面布置图及汛前工程面貌图；

（2）应急救援队伍行动路线图；疏散逃生线路图、涉险警戒范围图、汛期附近交通图；风险影响范围图；

（3）应急指挥机构、地方政府、地方防汛指挥机构、水行政主管部门、应急救援队伍人员表及联系方式。
